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ANALISIS DE BRECHAS TRIBUTARIAS 0 TAX WEDGES EN SALARIOS PROMEDIO DE LOS PAISES DEL BLOQUE

Estudio OCDE: Chile tiene menor
diferencia entre el costo laboral y
el sueldo neto de los trabajadores

Menor relevancia de un sistema previsional estatal y exencién de impuestos a un importante
tramo de la poblacién explican los resultados.

FELIPE ALDUNATE M.

hile es el pafs OCDE

donde hay menos dife-

rencia entre el “costo

empresa” de un salario
y el neto que finalmente recibe
un empleado promedio. Asf lo
confirma un reciente estudio de
la Organizacién para la Coope-
racién y el Desarrollo Econémi-
cos que compara c6mo disminu-
yen los sueldos de los trabajado-
res producto de los pagos de im-
puestos y transferencias que se
realizan a agencias estatales por
seguridad social.

Segtin el estudio “Taxing Wa-
ges 2018”, el sueldo liquido de
un chileno promedio equivale al
93,3% del costo empresa. Esto,
debidoaquesoloel 7% de esein-
greso vaa parar a entidades esta-
tales, de lejos la menor deduc-
cién por esta causa en los paises
miembros del bloque. “Esta bre-
cha tributaria o fax wedge entre el
costo del trabajo y el neto que re-
cibe un empleado promedio tie-
ne una gran dispersién entre los
pafses de la OCDE”, dice el re-
porte. “El valor mds alto de esta
brecha es el 66,4% que hay en
Bélgica, hasta la mds baja brecha
de 7% que hay en Chile”.

El pais es seguido por Suiza e
Israel, con 16,1% de diferencia
entre el sueldo neto, brecha que
disminuye también por los
aportes en efectivo que los esta-
dos de estos pafses hacen a quie-
nes estdn en torno al ingreso me-
dio (ver infograffa).

El sistema tributario
chileno tiene un
tramo exento del
pago de impuesto
que es mucho mds
amplio que en el
resto de los paises
OCDE; cada reforma
tributaria ha ido
incrementando el
tamarnio de ese
tramo”.

TOMAS FLORES, LYD

Cuando tienes tantas
personas con niveles
de ingresos tan bajos,
es muy posible que el
ingreso a la renta no
sea el instrumento
mads eficiente para
recaudar, lo que lleva
a que el sistema
descanse mds

enel IVA™,

JOSEPH RAMOS,
U. DE CHILE

Para el total de los paises OC-
DE, la brecha promedio entre
costo empresa y sueldo neto
causada por estas transferencias
llegan al 31%, incluyendo los be-
neficios en efectivo que los go-
biernos hacen a estos grupos.

Parte de esta diferencia entre
Chile y el resto de los paises OC-
DE se da por las AFP: el estudio
no contabiliza este aporte que los
trabajadores hacen a la seguridad
social debido a que se destina a
entidades privadas. “Considera
que hay una relacién entre los
aportes y los futuros ingresos de
estas personas en las pensiones,
por lo que no lo considera como
una transferencia al Estado, dice
Tomds Flores, economista senior
deLibertad y Desarrollo. “Se trata
de una estructura distinta a laque
predomina en los otros paises”.

Incluso aunque se contabiliza-
ran los aportes a los sistemas de
ahorro privado previsional, Chile
mantendria su ventaja frente a sus
socios en el bloque. “En estos pai-
ses, el aporte promedio para la
pensién, contando todos los cana-
les, puede llegar al 20%, mientras
que en Chile es el 10%", dice Jo-
seph Ramos, académico de la Uni-
versidad de Chile. De hecho, el es-
tudio muestra que, al combinar
los aportes que hacen el empleado
y el empleador a los sistemas de
seguridad social estos llegan a
22,5% del sueldo en promedio.

En Chile, el unico aporte que
el estudio registra como transfe-
rencia a una agencia estatal es el
7% que se realizaa Fonasa, como

aporte al sistema publico de sa-
lud y que es obligatorio para los
sueldos medios.

Otra gran diferencia que re-
gistra el estudio entre Chile y el
resto de los paises OCDE es el
impuesto a la renta: mientras
que en los paises OCDE quienes
ganan un salario promedio debe
pagar una tasa en torno al 11%,
en Chile esto es cero.

“El sistema tributario chileno
tiene un tramo exento del pago
de impuesto que es mucho mds
amplio que el que hay en el resto
de los paises OCDE", dice Flo-
res. “Cada nueva reforma tribu-
taria haido incrementandoel ta-
mafio de ese tramo”. Actual-
mente, en Chile no pagan im-
puestos quienes ganan hasta
unos $790.000 como sueldo
bruto, valor que estd por sobre el
sueldo medio y mediano en el
pais, “aunque sube agresiva-
mente amedida que se escala ha-
cia los tramos superiores de in-
greso”, plantea Flores.

Seglin Ramos, esto no significa
que estos segmentos no paguen
impuestos, pues estdn sujetosala
tasa del 19% del Impuesto al Va-
lor Agregado (IVA), lo que esim-
portante para quienes dedican la
totalidad de su ingreso al consu-
mo. “El sistema tributario de
Chile descansa mucho mds en el
IVA queenel impuestoalarenta,
pues es mas facil de recaudar”,
dice Ramos. “Por eso el IVA en
Chile es mds alto que en varios
paises OCDE".

A esto, hay que agregar el va-

Disminucion del salario

por pagos al Estado

Para familias de ingresos medios por pais, como % de los costos laborales
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Fuente OCDE

lor real de los salarios: de acuerdo
ala OCDE, el ingreso del trabaja-
dor mediano en Chile es de US$
15.972, en ddlares comparables
por poder de compra, el segundo
mds bajo de todo el bloque de
paises (solo el de México es me-
nor, con US$ 10.646). En prome-
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dio, los paises en el estudio regis-
tran un ingreso de US$ 46.107
por empleado. “Cuando tienes
tantas personas conniveles de in-
gresos tan bajos, es muy posible
que el ingreso a la renta no sea el
instrumento mds eficiente para
recaudar”, dice Ramos.
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